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Gyöngyszem a Nyírségben
„A múltai nem lehet tőlünk el
venni. De az csak akkor a miénk, 
ha ismerjük.” Ez a Nemeskürty 
István gondolat indított útra a 
Nyírségbe. A Tiszántúl fátlan 
rónasága után a lápokkal tarkí
tott Erdőspuszta és települései 
számos értéket, gyöngyszemet 
tartogat a nyitott szemmel járó 
látogató számára. Ahol a táj tör
ténelem előtti idők jellegzetessé
geinek hírmondói, buckák, lápok, 
ligetes erdők váltják egymást. 
Ahol a falvak története a közép
korig nyúlik visza. A régészeti 
feltárások eredményeként több 
elpusztult XI—XII. századi falu, 
egyházi épület helyét ismerhet
jük meg.

Nagy időutazásra kell felké
szülni, ugyanakkor a valós távol
ság alig több mint 30 km Nyíra- 
csádig. Az érdeklődést kedvezően 
befolyásolja a település körüli 
erdő mind a vadászok, mind a ki
rándulók szempontjából. Ha va
laki a botanikában jártas, benn
szülött növényfajokra is rátalál

hat. Az Árpád-korig visszanyúló 
értékei miatt Szabolcs vármegye 
biztos sajnálja, hogy 1950-ben 
átkerült a község megyei igazga
tása Hajdú-Bihar megyébe.

Megyénk nem tartozik a mű
emlékben gazdag települések kö
zé, a középkori műemlék pedig -  
országos átlagot vizsgálva -  igen 
kevés, de meggyőződésem, hogy 
a megye egyik legértékesebb mű
emléke a nyíracsádi (kis mértékű 
átépítése után is) egy gyöngy
szem, melyre büszkék lehetünk. 
A szerény kis épületről így valla
nak a helybeliek:

„A megyében községünkben 
áll az egyetlen olyan Árpád-kori 
templom, amely ma is használat
ban van. Ilyen építészeti emlék 
nemcsak a megyében, de az Al
földön is nagy érték. A templom 
építésének idejére nincs okleve
les adatunk. Az bizonyos, hogy 
Acsád falu már a XII—XIII. század 
fordulóján megtelepedett és több 
nyírségi faluval együtt a Gútke- 
led nemzetség birtokai közé tar

tozott. Ezt bizonyítja a helység 
1312. évi első okleveles említé
se.

A középkori templom állaga 
állandó figyelmet érdemel. Az 
ismétlődő törődést jelzik az év
számok: az emléktáblán 1761, 
a főbejárat fölött 1902, a mű
emléki táblán 1983. A legutolsó 
teljes körű felújítás 1995-ben 
volt. 2001-ben került a templom 
falára a millenniumi emléktáb
la, mely szerint a magyar állam- 
alapítás ezeréves évfordulóján a 
műemléki templom védelemét 
megerősítik. Az emléktábla jelét 
adja az utókor hűségének őseink 
munkája iránt.

A községben e szép reformá
tus templom és baptista imaház 
is található, szép példáját adva az 
ökomenikus szellemnek. A ter
mészet és az épített környezet 
egy-egy gyöngyszeme a kirándu
lás végére gyöngysort alkotott.
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